
egyszer már levetkőzte az irodalmias és 
egyéb előítéletek által meghamisított nép-
költészeti anyagok közzétételéből fakadó 
korlátait, hibáit. A népköltészet tudomá-
nyos kiadványainak ma is a legteljesebb 
szöveghűséghez kell ragaszkodniuk, ha 
nem akarják meghamisítani a nép alko-
tásait. .,. 

A szovjet folklorisztikai vita tehát több 
ponton válhat a magyar népköltészet 
vizsgálatának, irodalmi örökségünkbe 
való termékeny beillesztésének segítőjé-
vé. Fegyvert ad kezünkbe a folklór meg-
hamisításának olyasfajta kísérletei ellen, 
amire nálunk is akadt példa,' s megmu-
tatja, hogy a népköltészet melioratív el-
nevezését csak a valóban hiteles, eszté-
tikailag is értékes, a népi ízlés csiszoló 

folyamatán átment költői alkotások ér-
demlik meg. Tanulságos abból a szem-
pontból, hogy tanúi lehetünk a folklór és 
irodalom napjainkban nálunk is megkez-. 
dődő szintetizálódásának, amely egy egy-
séges, népi jellegű nemzeti költészet" ki-
alakulásában mutatkozik meg. 

A népköltészet e legfontosabb elméleti 
kérdéseinek tisztázása ugyanekkor lehe-
tővé teszi számunkra a régi népköltészet, 
a történeti népköltészet helyes értékelé-
sét, tartalmi és esztétikai tanulságainak 
az irodalmi nevelésben való fölhasználá-
sát, s lehetővé tesz^ hogy amint a párt-
határozat is megkívánja, a népköltészet 
ismertetése hozzájáruljon nemzeti kultú-
ránk sajátos értékeinek növekvő megbe-
csüléséhez. 

PÉTER LÁSZLÓ 

Leonov: Tisztítótűz 
A Szegedi Nemzeti Színház bemutatója 

A dráma a nagy történelmi változások 
ábrázolásának a műfaja, mindig olyan-
kor éri el igazi virágzását, amikor nagy 
társadalmi ellentéteket, a társadalom 
összes erőit igénybevevő eseményeket áb-
rázolhat. A szovjet dráma történetében is 
ú j nagy virágzási korszakot teremtett a 
Nagy Honvédő Háború, Szimonov, Kor-
neicsuk, Leonid Leonov és mások szín-
művei nemcsak a szovjet, de az egész em-
beriség drámatörténetének új szakaszát-
jelentik. 

A háború, mivel a drámai ábrázolásra 
fölöttébb alkalmas totális állásfoglalást, 
rendkívüli erőfeszítéseket kíván — a gö-
rög drámától, Shakespeare-től napjainkig 
gyakran szolgáltat témát a drámaírók-
nak. Különösen elszaporodtak a háborús 
színművek a 20. században, amikor a lé-
nyeges ellentéteket, összeütközéseket 
meglátni és ábrázolni képtelen polgári 
dráma az izgalmas konfliktus lehetőségét 
látta és hajszolta a háborús témában. 
Borzalmasságra,' az érzelmek, idegek fel-
korbácsolására törekedtek ezek a szín-
darabok, fokozták a háborús hisztériát és 
szadizmusra neveltek.. 

A szovjet drámaírók egészen más cél-
ból fordulnak a háborús témához: a Nagy 
Honvédő Háborút ábrázoló műveikkel se-
gíteni akarják a szovjet nép világtörté-
nelmi jelentőségű nagy harcát, műveik-
ben pem akarják a nézők idegeit bete-
gesen felizgatni, — a szovjet háborús 
dráma épp úgy,. mint a szovjet nép tör-

ténelmének bármelyik korszakát vissza-
tükröző dráma — azt mutat ja meg: mi-

• lyen magasra nő a szovjet ember, milyen 
emberformáló ereje van a tudatos kö-
zösségnek, milyen e^eje van a szovjet ha-
zának. V 

Leonov színműve, a Tisztítótűz ezt mu-
tatja meg. A dráma cselekménye a Nagy 
Honvédő Háború idején, a háború első 
szakaszának végén játszódik le: a Moszk-
va felé előrenyomuló hitlerista csapatok 
elfoglalnak egy orosz kisvárost, megkez-
dődik a városka lakóinak új élete, az 
események egész embert követelnek, a 
tisztítótűzben elválik ki mennyit ér. Leo-

, nov az avatott színpadi író kezével szövi 
bele a cselekményekbe a náci megszállók 
gyilkos tetteit, a föld alól előbújó ellen-
forradalmárokat,. a fellobbanó nemzeti 
ellenállás, a . partizánok hőstetteit. 

Leonov nem sematikusan, hanem egyé-
ni stílusban ábrázol, alapötlete bátor, 
merészen formáló íróra vall. A történet 
Talanov orvos házában játszódik le, s ez 
a helyszín-egyszerűsítés fokozza a dráma 
sűrítettségét, de eszmei mondanivalója is 
van: azt mutatja meg, hogy a háború, a 
megszállás, a megszállók elleni harc szük-
ségképpen megváltoztatja a szovjet csa-
ládok életét, a borzalmak, a jajok az 
ablakot széttörő néniét puskatussal betör-
nek a lakásba, a harc nemcsak a harcte-
reken, de a lakásokban, az emberek tu-
datában, jellemükben is folyik. 

Leonov írói bátorságát dicséri merész 
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főhősábrázolása is: darabjának közép-
pontjában egy bukott fiatalember, Tala-
nov orvos fia,0 Fjodor áll, aki börtön-
büntetését kitöltve éppen a németek be-
vonulása előtt tér vissza szülővárosába. 

Féltékenységből rálőtt egy asszonyra s 
büntetésből több évet töltött a börtönben. 
Mint valami idegen világba, úgy tér haza, 
elszakadt a közösségtől, nem tud velük 
együtt érezni, cinikussá, érzéketlenné-
tette a börtön. Közömbösen tekint azokra 
is, akik keletre akarnak menni a hátor-
szágba, azokra is, alyk ott maradnak az 
ellenállást szervezni. 

Közömbösségét védőpajzsul- használja 
maga előtt — nem mer családja szeme 
közé nézni. Hetykesége tulajdonképp za-
vartságát takarja: Környezete sem igyek-
szik feloldani zavarát, bizalmatlanok ve-
le szemben, különösen most, ezekben a 
válságos órákban, amikor nem tudható, 
„hogy a börtönviselt Fjodor milyen szán-
dékkal jött a városba. Az író mértékbizto-
san, meleg emberi érzéssel s hitelesen 
ábrázolja Fjodor fejlődését. A bizalmat-
lanság az utcára dobja, — s mégsem 
csatlakozik a zavarosban halászókhoz, a 
megszállókkal cimboráló ellenforradalmi 
bandához. Megérinti a körös-körül fel-
lobbanó ellenállás lángja, övéinek nagy-
szerű magatartása, hősi elszántsága, a 
németek állati kegyetlenkedése gyűlöletet 
ébreszt benne a fasiszták iránt. A harc 
útját, a szovjet hazafiak útját választja, 
— megöl egy SS-legényt, majd a partizá-
nok parancsnokának, Kolesznyikov ta-
nácselnöknek adja ki magát, hogy meg-
mentse őt, s vállalja a hősi halált, mert 
már tudja, hogy nagy dolog »Kolesznyi-
kovként meghalni«. A hazáért való harc 
tisztítótüze, a szovjet közösség ereje 
megtisztította Fjodort jelleme salakjaitól 
— igazi emberként, szovjet emberként 
halt meg. ) 

Fjodor alakjának hibája — s ez nagyon 
nehezíti a színész munkáját is, — hogy 
jellemfejlődését nem végig a közönség 
előtt rajzolja meg az író —, a harmadik 
felvonásban kellő előkészítés hiányában, 
dramaturgiai szakkifejezéssel élve »túl 
készen« lép elébünk. Leonov felvonáskez-
dő és felvonást végző módszeréről kell 
még szólanunk. Felvonásindításai kitű-
nőek. Hangulatkeltő módszerrel dolgozik, 
Gorkij volt ennek nagy mestere. A fel-
vonás első szavai nem vágnak »in mé-
diás res« a cselekménybe, látszólag olyan 
beszélgetés folyik a színpadon, amely 
nincs közvetlen kapcsolatban a cselek-
ménnyel, de a beszélgetés tartalma, han-
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gulata a felvonás hangulatát, a felvonás 
mondanivalóját készíti elp. 

Különösen az első felvonás kezdése si-
került jól, Anna és Gyemigyevna párbe-
szédével kitűnően exponálja a felvonás 
egész várakozó hangulatát. 

A felvonásvégek életképszerű megoldá-
sával már nem érthetünk egyet. A nagy 
orosz dráma mesterei, Gogol, de különö-
sen Csehov és Gorkij nagyon kedvelték 
az ilyen megoldásokat s tőlük tanulta 
Leonov is. Csak míg Csehov és Gorkij 
állóképes felvonásbefej ezései közvetlenül 
folytak a cselekményből, a dráma ri tmu-
sából, — addig ez Leonovnál kontraszt-
ként hat. Csehov és Gorkij drámáiban a 
külső cselekményt legtöbbször belső, az 
emberek lelkében, tudatában lejátszódó 
cselekmény helyettesíti, azt muta t ják 
meg, hogy az emberek tudatában meg-
indul valamilyen átalakulás, változás, 
mely valamikor majd tetthez fog ve-
zetni. 

Leonov színművében a külső mozgás 
dominál, Fjodornak első színpadra lépé-
sétől kezdve egyre gyorsuló cselekmény-
nyel, halmozódó eseményekkel, — s 
ezeknek életképszerű feloldása nem eme-
li, hanem csökkenti a drámai hatást, 
ezért esik minden felvonásvég. 

A Tisztítótűz az emberiség élet-halál 
harcát ábrázolja, azt. a történelmi pilla-
natot, amikor az emberiség leghaladóbb 
erői az emberi kultúra ellen összeesküvő 
legreakciósabb erővel, a német fasizmus-
sal mérkőznek meg győzelmesen. 

Az események percről percre rendkí-
vüli erőfeszítéseket, naey emberi elhatá-
rozásokat és tetteket követelnek. Leonov 
színműve — különösen ennek megmuta-
tásában nagy, Talanov és családja ú j 
Prometheűssá nő ebben a harcban, mint 
ahogy azzá nőtt valamennyi, az emberi-
ség jövőjéért áldozatos tettet vállaló szov-
jet ember. 

* 

A Szegedi Nemzeti Színház rendkívül 
gondos, mélyen átgondolt előadásban mu-
tatta be hazánkban először Leonov szín-
művét. 

Dobai . Vilmos rendezése mértéktartó és 
helyes arányokra törekszik, igyekszik 
minden szereplőt a helyére állítani. Ta-
lán az előadás ritmusát fokozhatta volna 
valamivel, a színpadról áramló feszültség 
nem mindig tükrözi azt a feszültséget, 
amely a szereplők között s a szereplők 
lelkében a valóságban keletkezhetett. 

A főhőst, Fjodort Kaló Flórián alakít ja 
s ez a rendkívül tehetséges fiatal színész 
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sokoldalúan, magas művészi átéltséggel 
oldotta meg feladatát. Sikerült hűen meg-
mutatnia a Fjodor bensőjében lejátszódó 
drámát, jól hangsúlyozta jelleme fejlődé-
sének fordulópontjait. Különösen magá-
valragadó a negyedik felvonásban nővé-
rével, Olgával való jelenetében. 

Fjodor^ szüleit Barsi Béla és Lontay 
Margit személyesíti meg. Barsi a kifor-
rott színész biztonságával, emberi átélés-
sel testesíti meg az apa és fiú közötti 
konfliktust, de művészien oldja meg a 
németekkel s a csatlós polgármesterrel 
való jeleneteit is. 

Az anya szerepe már sokkal passzí-
vabb, igazi alkotó színészi munkára csak 
a harmadik felvonásban kényszeríti a 
színészt s ezt Lontay biztosan oldja meg. 
Olgának, Fjodor húgának szerepében 
Papp Terit látjuk s maradéktalanul elé-
bünk hozza a fiatal szovjet nemzedék bá-
torságát, hazaszeretetét, a megszállókkal 
szembeni gyűlöletét. Az apjával és Fjo-
dorral való jeleneteiben emberi, meleg. 

Kellemes színfolt Miklós Klára öreg Gye-
migyevnája s jó alakítás Túrzó Margit 
szerencsétlen Anyiszkája is. 

Kovács Jánost a partizánok parancsno-
kának, Kolesznyikov tanácselnöknek sze-
repében léthatjuk. Erő, lendület s tudatos 
magabiztonság van a játékában, sikerült 
éreztetnie a partizánok elszántságát és j 
mély humanizmusát. Sokszínű Miklósy 
György játéka is, aki a németek előtt 
csúszómászó, a néppel gorombáskodó pol-
gármester szerepét alakítja. 

Emlékezetes marad Csapó János Ko-
koriskinja s gyűlöletesen jó alakítást 
nyújtanak a német banditák szerepében 
Mezei Lajos, Kátai Endre, Karikás Sán-
dor és Rácz Imre. 

A Szegedi Nemzeti Színház kezdemé-
nyezése dicséretes. 

örülünk, hogy megismerkedhettünk 
Leonov színművével s várjuk a ma életét 
bemutató új szovjet darabok szegedi elő-
adásait. 

OSVÁTH BÉLA 
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